

十字岭社区:

"135"社区工作法助力基层治理再发展

工作法。



一、"135"社区工作法的内 涵要义

"135"社区工作法是对十 字岭社区治理实践探索的高度 概括。具体释义如下:

"1"指的是党建引领。即以 社区党组织建设引领社区治理 发展, 发挥基层党组织的枢纽 性作用, 联动其他相关党组织 和党员,形成党建共同体,进而 依托党建引领社区治理和民生 服务。同时发挥在职党员的作 用,推动在职党员有序且有组 织地参与社区建设。

"3"指的是由"自治""细 治""共治"构成的"三治协力"。 即培育发展社区社会组织来推 动居民参与和社区自治, 开展 精细化的网格化管理和"微邻 里"来推动精细化治理服务。以 及整合各类资源和力量来推动 社区共建共治, 以此作为推动 社区治理与优化民生服务的三 大路径和手段。

"5"指的是"五社联动"机 制。即完善各类社会力量参与 社区治理激励政策, 创新社区 与社会组织、社会工作者、社区 志愿者和社会慈善资源的联动 机制, 以此丰富社区治理体制

二、"135"社区工作法的实 践做法

(一)以党建引领为核心, 强化组织建设,确保前行方向

一是以社区党组织为枢纽 建立基层党建共同体。社区党 组织整体统筹下沉单位党员、 辖区单位党组织和党员、物业 企业党组织等党建力量,发挥 基层党组织思想引领、组织引 领、工作引领的作用,依托基层 党建凝聚辖区资源和力量,统 一思想办实事。

二是以红色引领工程促基 党建与社区治理融合。按照 关企事业单位党员干部下沉社 决所反映的各类突出问题。 区常态化,根据党员各自优势 量身定制工作任务,组建了多量,共同推动社区共建共治。十 好地发挥了其在社区治理中的 力量破解治理难题,加强与辖 持。先后整合到爱心单位和爱 不仅积极拓展了党员和居民参 示范引领作用。

居民迫切解决的突出问题,如 联动协作解决清江泓景小区生 活垃圾和建筑垃圾的堆放场所 问题以及电瓶车集中充电问 题。同时,党员干部参与环境治 理等系列"红色行动"。

(三)以三治协力为手段, 推动社区发展,优化治理能力

一是培育发展社区社会组 织, 推动居民参与和社区自 治。十字岭社区主要进行了以 下积极探索,一是挖掘社区居 民领袖和带头人,发挥社区退 休党员的积极作用,成立了志 愿服务工作站,制定了志愿服 务工作制度,成立了多支居民 志愿者服务队,常态化地开展 了各类服务活动。这不仅拓展 了居民参与社区治理服务的 机会、渠道和载体,而且提升 了社区居民参与社区治理服 务的组织化水平:二是推动成 立了专业性比较强、以在职党 员为主要力量的志愿服务队, 比如"法律咨询先锋队""健康 咨询模范队",有效的发挥了 他们的专长与优势,以组织化 的方式参与社区治理服务,使 其更加稳固化。

二是开展精细化的网格化 管理和"微邻里",推动社区精 细化治理和服务。主要在以下 两大方面加以推动,一是开展 精细的网格化管理,按照"社区 有网、网中有格、格中有人、人 负其责"机制推行社区网格化 管理,建立微信群等网格体系, 密切社区与居民、居民与居民 之间的关系,对安全隐患、举报 投诉等情况,即时接受、及时办 理,做到"小事不出网格,大事 不出社区";二是通过"微邻里" 网络平台把辖区在职党员凝聚 在了一起,加强了对流动人口 和矫正人员的管理。诵过微邻 里平台不定期在线上发布各类 活动调动党员群众积极参与社

三是整合各类资源和力 防控氛围。

源共享、优势互补、共融共促。 同时, 十字岭社区引入小天使 社工服务中心等专业机构,开 展一系列社会工作服务、并还 定期组织社会团体或邀请专家 学者进社区, 开展各类宣传和 公益服务。华中师范大学社会 学院师生团队更是在社区治理 发展规划、治理服务行动和社 区工作者培育赋能等方面进行 了积极探索。

(四)以五社联动为机制, 提升治理格局,深化治理效能

"五社联动"已成为我国基 层治理的重要机制。在今年7 月底的一次社区疫情防控中, 十字岭社区很好地运用这一机 制优势,凝心聚力抗击疫情,取 得了良好的效果。需要特别说 明的是,这一机制不只适用于 社区疫情防控、亦适用于常态 化社区治理。

一是注重发挥社区志愿者 在防控工作中的积极作用。根 据疫情防控的实际需要, 社区 首先发出志愿者招募信息,组 织有爱心和奉献精神的居民, 迅速建立起志愿服务队, 并迅 速承担起门岗守护、物资发放、 核酸检测秩序维护、协助社区 下沉党员的对接等具体工作。

二是引导物业公司做好防 控工作。除做好社区清洁卫生 和确保小区秩序等日常工作 外,物业公司同志愿者一起对 居民购买物品及受赠爱心菜等 有序放置、保管和分发。同时, 在核酸检测采样点位, 安装遮 阳(雨)棚、搬运摆放桌椅,做好 核酸检测的物资后勤保障,并 维持核酸检测现场秩序。

三是主动引导社会组织和 社会工作者助力疫情防控和民 生服务。武汉市江夏区小天使 社会工作服务中心利用在十字 岭社区开展社区治理项目及其 过程中同居民建立的良好关 系,积极发挥自身专业优势,针 对独居老人和儿童的个性化需

业委会的联动协作,解决小区 文化活动更上新台阶,实现资 提供心理援助服务。这些重要 氛围。

资源在日常生活保障和心理服 务等多方面都发挥很好的作

工文汉市江夏区十字岭社区是一个典型的大型社区,建成于2016年。自成立 以来,十字岭社区一直在思考中实践、在实践中总结,积极面对社区发展

中的各种问题,积极探索新时代社区治理的路径、策略和方法,始终坚持以党建引 领社区治理,形成了自治、细治和共治相结合的实践路径,并按照新时期基层社区 治理的新要求,推动社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者和社会慈善资源的 "五社联动"机制,形成了由党建引领、"三治协力"、"五社联动"构成的"135"社区

三、"135"社区工作法的主

通过党建引领、"三治协 力"和"五社联动"的彼此支撑 和共同发力, 十字岭社区在社 区治理实践和民生服务上取得

(一)稳固了党建引领社区 治理的核心地位, 且让基层党 建更实在有效

十字岭社区切实地将党建 引领社区治理有效落地, 并获 得2020年度武汉市五星级基 层党组织。截至目前,该社区共 报到党员 400 余名, 并积极吸 纳属地单位党员、下沉单位党 员,并以组建红色志愿服务队 等方式参与社区建设, 他们在 疫情防控、矛盾调解、法律普 及、垃圾分类等多方面发挥了 积极作用, 为社区治理注入了 "新动能"。退休党员也充分发 挥了先锋模范作用, 积极带动 志愿者和居民力所能及地参与 社区公共事务。

(二) 完善了社区服务设 施,提升了物业管理服务水平 和居民获得感

依托"红色物业"建设,通 过社区居委会、物业公司、业委 会等多方议事协商和联动机 制,解决了设备维修更新、电瓶 车集中充电等实际问题, 不断 完善和更新了各小区的硬件设 施和环境条件, 社区物业管理 服务能力得到了有效提升。清 江泓景小区更是依托物业服务 中心建起了小区党群服务驿 站,将基层治理服务阵地向小 区拓展、向群众家门口覆盖。

(三)培育了一批社区社会 组织,提升了社区参与能力和 组织化程度

十字岭社区注重将"工作 对象转化为工作力量",挖掘了 ·批包括社区居民领袖、退休 切,营造了有温度的社区疫情 注册了1043名志愿者,成立了 四是整合社区内外各类社 区居民志愿服务队和 3 支专业

(四)借助网格管理和社工 机构, 提升了治理的精细水平 和专业水平

借助网格化管理平台,十 字岭社区不断建立起社区问题 和需求发现机制、分类分流解 决机制,基本实现了"小事不出 网格 大事不出社区"的治理目 标,消防安全的上报和处理多 次得到上级单位的肯定, 社区 网格化管理长期在全区名列前 茅。在市区两级民政部门的支 持下,持续引入小天使社工服 务中心等专业机构为社区居民 尤其是困难群体提供有温度、 专业化的社工服务,既回应了 社区治理服务的共性需求,又 很好地兼顾了个性化需求的回 应和满足,尤其在社区"一老一 小"两大群体服务方面发挥了 重要作用。

(五)聚合了内外资源和力 量,提升了多元主体的参与感 和贡献度

十字岭社区在社区治理中 十分注重整合内外各方力量和 资源,包括基层党政部门、下沉 单位、辖区单位、专业社会组 织、社区社会组织、物业公司、 高等院校等。积极将"五社联 动"的新型社区治理和服务机 制落地社区,同时更立体地丰 富社区治理服务的参与力量。 同时, 很好地发挥了各主体力 量的各自优势,并将其社区实 际问题和需求紧密对接, 优化 社区资源和需求的配比度,提 升了多元主体协作共治的程度 和水平。今年7月底8月初的 社区疫情防控就很好地体现了

(六)开展了多样化的社区 治理服务, 提升了居民的认可 度和归属感

以社区为基层枢纽平台, 不同的参与力量各展其长,开 展了不同类型、不同规模、形式 多样、内容丰富的服务活动和 包括各社区社会组 组织部门的工作要求,推动机 区治理,并第一时间回应和解 求,开展社工服务,回应群众关 党员和在职党员的骨干力量, 织推展了多种类活动,社区妇 女议事协商组织切实维护妇女 1个妇女议事协商组织、6支社 合法权益,以在职党员为主的 专业志愿者队伍开展法律咨询 支特色的党员志愿服务队,很 字岭社区整合辖区内外资源与 会资源为社区疫情防控提供支 性较强的党员志愿服务队。这 和医疗健康服务,专业社工机 构承接的助老服务项目和儿童 区重点企事业单位党组织的共 心人士两批次共计6000余斤 与社区治理的途径、渠道和平 服务项目。这些贴合需求、层次 三是打造"红色物业"来提 驻共建,加强与下沉社区单位 蔬菜做好居民日常保障,链接 台,而且提升了社区参与度、参 分明的若干服务渐成体系,不 升物业管理服务水平。通过社 的深度融合,打造合作共赢的 "教育部华中师范大学心理接 与能力以及社区建设的的组织 断增强着社区居民的获得感和 区党组织、居委会与物业公司、 良性关系,推动党建工作、红色 助热线平台"为社区居民免费 化水平,更营社区建设的良好 幸福感,这也恰恰正是十字岭 社区治理实践探索的落脚点。